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Положение
о региональном  конкурсе рисунков и плакатов 
«Природные символы Саратовского края» 

Цель конкурса: знакомство школьников с достопримечательностями и  уникальными объектами живой и неживой природы родного края. 

Задачи конкурса: привлечь внимание школьников к природным и культурно-историческим особенностям и ценностям своей малой родины;
выбрать один (несколько) объект, наиболее характеризующий данную местность;

выразить идею символа средствами изобразительного искусства (рисунок или плакат).
Организаторы конкурса: Саратовская региональная детская общественная организация  «Союз юных экологов Саратовской области» при поддержке ОАО «Саратовский НПЗ», Министерства природных ресурсов и экологии Саратовской области, Министерства молодежной политики, спорта и туризма и Саратовского государственного университета (географический и биологический факультеты).
Участники конкурса: школьники 5-11-х классов общеобразовательных школ и детские объединения дополнительного образования, занимающиеся проблемами изучения и охраны окружающей среды, детско-юношеским туризмом, экологическим и патриотическим воспитанием (делятся на две возрастные категории: 5-8 классы и 9-11).
Порядок проведения
Работы на региональный конкурс необходимо предоставить  до 3 октября 2014 
Номинации:

· Рисунок 
· Плакат 
Критерии оценки
· Обоснованность, правильность выбора объекта-символа;

· Выразительность художественного исполнения
Требования к оформлению и содержанию работ:
Конкурсная работа предоставляется в бумажном виде  (формат А1) от школ г. Саратова, г. Энгельса и ближайших окрестностей или в электронном виде в очень хорошем качестве (размер не менее 10 Мб) от областных школ если нет возможности передать подлинник.
К рисунку (плакату) должно прилагаться текстовое обоснование выбора объекта (0,5-1 стр. А4).
От одного учебного заведения принимается только одна работа. Если у вас несколько работ, то проведите предварительный самостоятельный отбор.
Объекты, которые выбраны в качестве символа, могут быть символами всей Саратовской области, но лучше, если они будут отражать особенности ландшафта, растительного или животного мира именно вашей местности (района, городка, села, деревни). 
Уважаемые учителя и педагоги допобразования! Убедительная просьба: не рисуйте за детей, такие работы сразу обпределяются и отбраковываются опытными профессионалами-художниками.

Работы в электронном виде высылаются на адрес:
 ekokonkurs@mail.ru
На сопроводительном листе указываются (сверху вниз):

1. Наименование конкурса

2. Название работы

3. Номинация

4. Полное название школы, (город, район)

5. Фамилия и имя автора (авторов), их класс.

6. ФИО (ПОЛНОСТЬЮ!), должность руководителя, контактные данные руководителя: телефон школы, электронный адрес школы (обязательно) и личный (по желанию).
Работы в бумажном виде сдавать в 1 корпус Физико-технического лицея №1 г. Саратова. Адрес: ул. Московская, 143 (угол Рахова, за поликлиникой №2, во дворе). На вахте будет лежать листок учета сданных работ, где нужно будет расписаться. Сопроводительный лист (см.выше) приклеивается к работе с задней стороны.
Публикация
Лучшие работы участников конкурса будут опубликованы на сайте «Союза юных экологов» (sar-un-eco.ru) и в печатном издании красочного рекламного буклета.
Подведение итогов и награждение

Итоги регионального конкурса будут подведены к 15 октября,  информация будет размещена на сайте «Союза юных экологов» sar-un-eco.ru

Авторы лучших работ будут приглашены на проведение торжественной акции-шествия по Набережной с демонстрацией своих работ, там же состоится и награждение победителей. Акция будет проходить в сроки с 12 по 20 ноября, точная дата проведения будет размещена на сайте sar-un-eco.ru.
Состав регионального оргкомитета конкурса «Природные символы»:
1. Сосновская Регина Леонидовна, председатель оргкомитета. Почетный работник общего образования, учитель биологии Физико-технического лицея №1 г. Саратова

2. Софинский Борис Андреевич, председатель правления общественной организации «Союз юных экологов Саратовской области»
3. Апин Валерий Арвидович, член Союза художников России, преподаватель Саратовского художественного училища им. А.П.Боголюбова
4. Макаров Владимир Зиновьевич, докт. геогр. наук, декан Географического факультета СГУ

5. Перевозникова Татьяна Викторовна, канд.биол.наук., доцент кафедры Морфологии и экологии животных Саратовского госуниверситета.

6. Худякова Лариса Павловна, методист Саратовского Областного детского экологического центра
7. Пантеева Наталья Михайловна, заведующая отделом природы Саратовского областного музея краеведения
8. Шестова Светлана Викторовна, старший научный сотрудник СГХМ им. А.Н. Радищева (Центр музейной педагогики)
