О туризме – и не только...
    Борис Софинский

Недавно в Саратове прошел «круглый стол» с многообещающей тематикой «Путешествия по Саратовской области». К моему удивлению (а я несколько лет был председателем федерации самодеятельного туризма области)  никого из  тех туристов, которые  действительно  путешествуют по нашей области пешком, на лыжах и велосипедах, на автомашинах и байдарках на это мероприятие, организованное министерством спорта и туризма(!) даже не пригласили! Наверное, для нашего минспорта приметные места области ограничиваются местом приземления Гагарина, Хвалынском  и, быть может, Кудеяровой пещерой. А ведь это далеко не так! Еще 30 лет назад вышла  книжка «Туристские походы по Саратовской области» , авторы которой – опытные саратовские туристы – подробно описали туристские возможности нашего региона, включив в книгу  большой  краеведческий материал.
Уже в этом году мы в соавторстве с известным саратовским журналистом-краеведом Юрием Чернышовым издали – на свои деньги! – «Атлас-путеводитель по реке Хопер» с подробным описанием исторических мест Прихоперья с   красочными  иллюстрациями и справочными данными для любителей водных путешествий на байдарках. Тираж мизерный- всего 70 экземпляров. На наши просьбы переиздать путеводитель более массовым тиражом последовал невразумительный ответ министерства –«быть может в 14 году...». И это при том, что десятки туристских групп путешествуют летом  по нашим малым рекам, и наше справочное пособие было бы им на пользу. И эта армия самодеятельных туристов остается практически вне поля зрения туристского ведомства.
 А вот как поставлено дело туризма в США, где мне  довелось побывать. Любой, даже самый маленький городок, особенно если он расположен на берегу реки, готов предложить целый комплекс туристических услуг для любителей активного отдыха. Вы хотите сплавиться по реке на лодках или каноэ – нет проблем, фирма обеспечит вас необходимым снаряжением. Хотите проехать маршрут на велосипеде – да ради бога!  А может, вы любите мчаться на квадроцикле по каменистым тропам – и это всегда пожалуйста! Плати деньги и в путь! Все фирмы лицензированы, безопасность обеспечивают опытные инструкторы. И никаких  тебе турбюро и проблем со скидками на путевки... А в городке-то всего 10000 жителей, но обязательно есть информационный центр, в котором можно купить красочно изданные книги по истории этой местности и взять беплатные буклеты с подробными описаниями маршрутов, указанием удобных мест для стоянок. Стоянки  оборудованы мангалами, столиками со скамейками и благоустроенными туалетами, мусорными баками.  Давайте вспомним, что творится у нас в местах массового отдыха. Особенно после выходных...
  Лет десять назад мы пытались в нашей области организовать некий  американский аналог. С помощью правительства области было закуплено на полмиллиона рублей отличное снаряжение для водного туризма, общественники подготовили грамотных инструкторов и подробные описания водных маршрутов.  Тогдашний отдел туризма при минспорта совместно с профсоюзами организовал рекламный сплав по Хопру для чиновников и лидеров общественных организаций. Вроде бы дело закрутилось и мы провели даже несколько многодневных походов по путевкам минспорта. А через пару лет министерство и профсоюзы как-то охладели  к этому хлопотному и малодоходному делу, снаряжение было передано в руки,мягко говоря, недобросовестных сотрудников Ледового Дворца, где оно хранилось под  ледовой ареной. И было благополучно расхищено  (по документам «списано  как сгнившее»). Особенно забавно, как могли сгнить котлы из нержавеющей стали и пластиковые весла... Наши неоднократные поиски «правды» шли по обычному российскому кругу: облпрокуратура – горпрокуратура – райпрокуратура – лейтенант милиции... Последняя инстанция этого круга нам сообщила – «по бумагам все законно». Эта «игра в кружок» длится уже 4 года с нулевым успехом.
  А теперь о светлом. Я возглавляю детскую общественную организацию  «Союз юных экологов Саратовской области» и каждый год мы с детьми путешествуем по нашим замечательным рекам Медведице, Хопру, Терешке,Иргизу, используя свое личное туристское снаряжение. Ребята в этих походах не только получают спортивную  закалку, но и занимаются с педагогами исследованиями речных пойм, знакомятся с памятниками истории и культуры, посещают школьные сельские музеи, записывают рассказы местных жителей – а ведь это целый кладезь удивительных и малоизвестных историй о нашем недавнем прошлом. Вот вам и патриотическое воспитание в чистом виде! Я знаю, что в  министерстве спорта и туризма есть  даже человек, ответственный «за патриотизм». Я приглашаю его будущим летом в водный поход – пусть «пощупает руками» камни истории Саратовского края. Кто знает – может быть и пробудится в министерстве  интерес к «Путешествиям по Саратовской области».
